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Uma pessoa comprou um ingresso para o cinema em

cuja entrada estd afixado um mapa com a representacao
bidimensional do posicionamento das poltronas, con-
forme a figura. Essa pessoa, apds consultar o mapa,
comecgou a subir uma das escadas e parou na posi¢ao
indicada pela estrela, direcionada para o norte. Ela
conferiu seu bilhete e observou que, para encontrar sua
poltrona, deveria partir do ponto onde estava, continuar
subindo a escada na dire¢do norte por mais quatro fileiras
e olhar a sua direita, e sua poltrona serd a terceira.

v 000+ DOO000 © 000
' 000 000000 000
nOOO , 000000 , OO0

. ¢000 § 000000 § OO0 W

¢ _r 000 & OOOOOO & OO0 %*M

2 e 000  OOOO0OO 000
o 000 OOOOOO oOog S
c 000 000000 000
s 000 OOO0O0O0 000

S A OO0O O00o0od OO0 — Poltrona
g—»l 123 456789 10 1112 — Posigoes
v

Nesse cinema, as poltronas sdo identificadas por uma
letra, que indica a fileira, ¢ um nimero, que fornece a
posicdo da poltrona na fileira, respectivamente.

A poltrona dessa pessoa € a identificada por

a) A6. b)HI. c¢)H6. d)Il. e)l6.
Resolucao

Da fileira E subiu até a fileira /, e em seguida virou a

sua direita até a poltrona 6.

Resposta: @
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O metr6 de um municipio oferece dois tipos de tiquetes

com coloragdes diferentes, azul e vermelha, sendo
vendidos em cartelas, cada qual com nove tiquetes da
mesma cor e mesmo valor unitdrio. Duas cartelas de
tiquetes azuis e uma cartela de tiquetes vermelhos sdo
vendidas por R$ 32,40. Sabe-se que o prego de um tiquete
azul menos o preco de um tiquete vermelho € igual ao
preco de um tiquete vermelho mais cinco centavos.

Qual o preco, em real, de uma cartela de tiquetes

vermelhos?

a) 4,68 b) 6,30 ¢) 9,30
d) 10,50 e) 10,65

Resolucao

Se a for o preco em reais de um bilhete azul e V o de
um bilhete vermelho, entao:

{ 2.(092) +9V=3240 { 18a + 9V =32,40

a-V=V+0,05 a=2vV+005

< 18.(2V +0,05) +9V =3240 <

< 36V+09+9V=3240<=45V=3150 < V=0,7

O preco de uma cartela de tiquetes vermelhos é, em
reais, 0,7 .9 =6,3.

Resposta:
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O gréfico expde alguns nimeros da gripe A-HIN1.

Entre as categorias que estdo uma ja estd completamente
imunizada, a dos trabalhadores da satde.

Numeros da campanha contra a gripe A-H1N1

Adultos entre 20 e 29 anos
Gestantes

Doentes cronicos
Indigenas

Criangas de 6 meses a 2 anos

Trabalhadores de saude

r— . wr— re——
o o 90 90 90 o° 90 o0 o5 o

S & " ¥ ¥ S° §° &° S S

F ST B S S S S S S S S

Epoca, 26 abr. 2010 (adaptado).

De acordo com o gréfico, entre as demais categorias, a
que estd mais exposta ao virus da gripe A-HIN1 é a
categoria de

a) indigenas.

b) gestantes.

¢) doentes cronicos.

d) adultos entre 20 e 29 anos.
e) criancas de 6 meses a 2 anos.

Resolucdo

A partir da leitura direta, a categoria que esta mais
exposta ao virus da gripe A-H1N1 ¢ a de adultos entre
20 e 29 anos.

Resposta: @
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A figura representa uma escada com trés degraus,

construida em concreto macico, com suas medidas
especificadas.

lateral

Nessa escada, pisos e espelhos t€ém formato retangular,
e as paredes laterais t€m formato de um poligono cujos
lados adjacentes s@o perpendiculares. Pisos, espelhos e
paredes laterais serdo revestidos em ceramica.

A drea a ser revestida em ceramica, em metro quadrado,

mede

a) 1,20. b) 1,35. c) 1,65.
d) 1,80. e) 1,95.

Resolucdo

1) area referente aos trés pisos que siao retangulos
com dimensoes 1m x 0,25m:
3.1.0,25=0,75m?

2) area referente aos trés espelhos que sao retangulos
com dimensoes 1m x 0,2m:

3.1.0,2=0,6m>

3) area lateral

-‘70,2 m

-‘70,2 m

0,25 m 0,25 m 0,25 m

i|:0,2 m

2.(0,6.025+04.025+0,22.0,25) =0,6m?
Assim, a area total a ser revestida é dada por
0,75m? + 0,6m? + 0,6m? = 1,95m?

Resposta: @
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Um supermercado conta com cinco caixas disponiveis

para pagamento. Foram instaladas telas que apresentam o
tempo médio gasto por cada caixa para iniciar e finalizar
o atendimento de cada cliente, e o nimero de pessoas
presentes na fila de cada caixa em tempo real. Um cliente,
na hora de passar sua compra, sabendo que cada um dos
cinco caixas iniciard um novo atendimento naquele
momento, pretende gastar o menor tempo possivel de
espera na fila. Ele observa que as telas apresentavam as
informacdes a seguir.

* Caixa I: atendimento 12 minutos, 5 pessoas na fila.
e Caixa II: atendimento 6 minutos, 9 pessoas na fila.

e Caixa III: atendimento 5 minutos, 6 pessoas na fila.
e Caixa IV: atendimento 15 minutos, 2 pessoas na fila.
e (Caixa V: atendimento 9 minutos, 3 pessoas na fila.

Para alcancar seu objetivo, o cliente devera escolher o
caixa

a) L. b) IL. ¢) III. d) V. e) V.
Resolucdo

O tempo de espera no
Caixa I: 12min . 5 = 60min
Caixa II: 6min . 9 = 54min
Caixa III: Smin . 6 = 30min
Caixa IV: 15min . 2 = 30min
Caixa V: 9min .3 =

Resposta: E
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As figuras pintadas no quadro da sala de estar de uma

residéncia representam as silhuetas de parte das torres de
um castelo e, ao fundo, a de uma lua cheia. A lua foi
pintada na forma de um circulo, e o telhado da torre mais
alta, na forma de tridngulo equildtero, foi pintado
sobrepondo parte da lua. O centro da lua coincide com
um dos vértices do telhado da torre mais alta.

Nesse quadro, a parte da lua escondida atrés da torre mais
alta do castelo pode ser representada por um

a) cone. b) setor circular.
¢) segmento circular. d) tridangulo is6sceles.
e) arco de circunferéncia.

Resolucdo
A parte da lua escondida atras da torre mais alta pode
ser representada por um setor circular.

Resposta:
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Na planta baixa de um clube, a piscina € representada

por um quadrado cuja drea real mede 400 m?

. Ao redor

dessa piscina, serd construida uma calcada, de largura

constante igual a 5 m.

5m

5m

Calgada

Qual ¢ a medida da drea, em metro quadrado, ocupada

pela calcada?

a) 1 000 b) 900 ¢) 600
d) 500 e) 400
Resolucao

5m 5m

20m

A area, em metro quadrado, ocupada pela calcada é

4.20.5+4.5.5=400+ 100 =500

Resposta: @
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Uma pessoa caminha por 30 minutos e utiliza um

aplicativo instalado em seu celular para monitorar a
variacdo da intensidade do sinal de internet recebido pelo
aparelho durante o deslocamento. Chegando ao seu
destino, o aplicativo forneceu este gréfico:

»
»

Intensidade do sinal de internet

Tempo (min)

Por quantos minutos, durante essa caminhada, o celular
dessa pessoa ficou sem receber sinal de internet?

a) 6 b)8 ¢) 10 d) 14 e) 24

Resolucao
A pessoa ficou sem receber sinal de internet por
(12 -10)s + (20 — 16)s = 2s + 4s = 6s

Resposta: &

N
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Uma loja vende seus produtos de duas formas: a vista

ou financiado em trés parcelas mensais iguais. Para
definir o valor dessas parcelas nas vendas financiadas, a
loja aumenta em 20% o valor do produto a vista e divide
esse novo valor por 3. A primeira parcela deve ser paga no
ato da compra, e as duas ultimas, em 30 e 60 dias ap6s a
compra.

Um cliente da loja decidiu comprar, de forma
financiada, um produto cujo valor & vista é R$ 1 500,00.

Utilize 5,29 como aproximagao para V28.

A taxa mensal de juros compostos praticada nesse
financiamento é de

a) 6,7% b) 10% c) 20%
d) 21,5% e) 23,3%
Resolucdo

1) Aumentando 20% o valor do preco a vista, o preco

de venda, em reais, é 1500 . 1,2 = 1800.
2) O valor de cada uma das trés parcelas, em reais, é
1800 = 3 = 600.
3) Apés o pagamento da primeira parcela, no ato da
compra, fica devendo (1500 — 600) reais = 900 reais.
4) Apés o pagamento da 22 parcela, fica devendo
[(1 +1i) . 900 — 600] reais, sendo i a taxa de juros.
5) Ao pagar a 3? parcela, deve saldar a divida toda.
Logo.
A +1) [(1+1i).900-600]-600=0
Substituindo 1 + i por y, temos:
y.(y .900-600) - 600 =0 <
= 900y2 - 600y — 600 = 073 <

2xV2
©3y2-2y-2=0cy= —8
2+5.29 2-529 ,
y=—=12150uy = T:naoconvem

Assim: 1 +i=1215y=0,215=21,5%

Resposta: @
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Para concretar a laje de sua residéncia, uma pessoa

contratou uma construtora. Tal empresa informa que o
preco y do concreto bombeado € composto de duas partes:
uma fixa, chamada de taxa de bombeamento, e uma
variavel, que depende do volume x de concreto utilizado.
Sabe-se que a taxa de bombeamento custa R$ 500,00
e que o metro ctbico do concreto bombeado é de
R$ 250,00.

A expressdo que representa o preco y em funcdo do
volume x, em metro ctbico, €

a) y =250x
b) y = 500x
c) y =750x

d) y =250x + 500
e) y =500x + 250

Resolucdo
A partir do enunciado, temos:
y =500 + 250x

Resposta: @
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Uma empresa de seguranca domiciliar oferece o

servico de patrulha noturna, no qual vigilantes em
motocicletas fazem o monitoramento periddico de
residéncias. A empresa conta com uma base, de onde
acompanha o trajeto realizado pelos vigilantes durante as
patrulhas e orienta o deslocamento de equipes de refor¢o
quando necessario. Numa patrulha rotineira, sem
ocorréncias, um vigilante conduziu sua motocicleta a uma
velocidade constante durante todo o itinerario estabele-
cido, levando 30 minutos para conclusdo. De acordo com
os registros do GPS alocado na motocicleta, a distancia da
posicdo do vigilante a base, ao longo do tempo de
realizag@o do trajeto, ¢ descrita pelo grafico.

Distancia do vigilante em relagao
a base em fungao do tempo

w

N

Distancia do vigilante
a base (km)

0 10 20 30 v
Tempo (min)

A vista superior da trajetéria realizada pelo vigilante
durante a patrulha registrada no grafico é descrita pela
representacao

—

A/
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Resolucao

Representando a trajetoria do motociclista em um
sistema de coordenadas cartesianas, onde B repre-
senta a base da equipe de vigilancia:

>
WQ
(@)

v

Como no intervalo de 0 a 10 minutos ele se afasta da
base de maneira constante, sua trajetoria é um
segmento de reta, indicado por BA.

No intervalo de 10 a 20 minutos, ele permanece a
distancia constante de 3km, logo, deve ser considerado
um arco de circunferéncia AC com raio 3km.

No intervalo de 20 a 30m ele se aproxima da base de
forma constante; novamente sua trajetéoria é um
segmento de reta indicado por CB.

Resposta: A
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Estudantes trabalhando com robdtica criaram uma

“torneira inteligente” que automatiza sua abertura e seu
fechamento durante a limpeza das maos. A tecnologia
funciona da seguinte forma: ao se colocarem as maos sob
a torneira, ela libera dgua durante 3 segundos para que a
pessoa possa molhd-las. Em seguida, interrompe o
fornecimento de dgua por 5 segundos, enquanto a pessoa
ensaboa suas maos, e finaliza o ciclo liberando dgua para
o enxdgue por mais 3 segundos. Considere o tempo (t),
em segundo, contado a partir do instante em que se inicia
o ciclo. A vazdo de dgua nessa torneira € constante.

Um esboco de grifico que descreve o volume de dgua
acumulado, em litro, liberado por essa torneira durante
um ciclo de lavagem das maos, em fun¢do do tempo (t),
em segundo, é

»

A

Volume de agua (L)

12345678 910112
t(s)

o

»
»

Volume de agua (L)

»
0123 4586 7 8 9101 12
t(s)

Volume de agua (L)

01234567 89101112
t(s)

A

Volume de agua (L)

01234567 8910112
t(s)
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»
»

Volume de agua (L)

0123456789101112>
t(s)
Resolucao
O grafico que melhor representa é o da alternativa B,
pois, nos intervalos de 0 a 3 segundos e de 9 a 12, a
inclinacio da reta é a mesma, e de 3 a 8 segundos o
volume de agua acumulado € constante.

Resposta:

&) OBIETIVO BEL = 2,° Dua - Movemsze/2023
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As caracteristicas culturais variam de povo para povo. Ha

noticias de um povo que possuia formas de contar
diferentes das nossas, como indicado no quadrinhos

IF OKOSAl
OKOSAl
e
. 4 :

N

seguir.

v
/

6

Segundo o padrdo de contagem indicado na figura, as

representagdes dos numerais cinco e sete, nessa cultura,
devem ser, respectivamente,

a) okosa urapum urapum urapum e okosa okosa urapum
urapum urapum.

b) okosa okosa urapum e okosa okosa okosa okosa
urapum.

¢) okosa okosa urapum e okosa okosa okosa urapum.

d) okosa urapum urapum e okosa urapum okosa urapum
urapum.

e) okosa okosa urapum e okosa okosa okosa okosa.

Resolucdo

De acordo com a imagem, tal sistema de numeraciao
usava os simbolos URATUM (1) e OKOSA (2) e qual-
quer outro nimero era obtido “com a ideia de soma’
e utilizando o simbolo URATUM “no MAXIMO uma
vez”. Observe, pela figura que
3=2+1eNAO3=1+1+1
4=2+2eNAO4=1+1+1+1,nem4=2+1+1
6=2 +2+2eNAO6=2+2+1+1,nem
6=2+1+1+1+1,nem6=1+1+1+1+1+1.
Assim sendo

5=2+2+1(OKOSA + OKOSA + URATUM

7 =2 +2+2+1 (OKOSA+OKOSA+OKOSA+URATUM

Resposta: @
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Um tipo de semente necessita de bastante dgua nos

dois primeiros meses apds o plantio. Um produtor
pretende estabelecer o melhor momento para o plantio
desse tipo de semente, nos meses de outubro a margo.
Apds consultar a previsio do indice mensal de
precipitacio de chuva (ImPC) da regido onde ocorrerd o
plantio, para o perfodo chuvoso de 2020-2021, ele obteve
os seguintes dados:

¢ outubro/2020: ImPC = 250 mm;

e novembro/2020: ImPC = 150 mm;
¢ dezembro/2020: ImPC =200 mm;
¢ janeiro/2021: ImPC = 450 mm,;

e fevereiro/2021: ImPC = 100 mm;
e mar¢o/2021: ImPC = 200 mm.

Com base nessas previsoes, ele precisa escolher dois
meses consecutivos em que a média mensal de
precipitacdo seja a maior possivel.

No inicio de qual desses meses o produtor devera plantar
esse tipo de semente?

a) Outubro. b) Novembro. ¢) Dezembro.
d) Janeiro. e) Fevereiro.
Resolucao

Como se deseja a maior média possivel deve-se
analisar as medidas, em mm de precipitacao.

250 + 150
outubro/2020 e novembro/2020 — — =200

150 + 200
novembro/20 e dezembro/2020 — —a\% =175

L. 200 + 450
dezembro/2020 e janeiro/2021 — —— =325
S . 450 + 100
janeiro/2021 e fevereiro/2021 — — =275
: 100 + 200

fevereiro/2021 e marco/2021 — — =150

Assim, o plantio deve se iniciar em dezembro.

Resposta: @
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Um artista plastico esculpe uma escultura a partir de

um bloco de madeira de lei, em etapas. Inicialmente,
esculpe um cone reto com 36 cm de altura e diametro da
base medindo 18 cm. Em seguida, remove desse cone um
cone menor, cujo didmetro da base mede 6 cm, obtendo,
assim, um tronco de cone, conforme ilustrado na figura.

6cm

36 cm

|A

18 cm

Em seguida, perfura esse tronco de cone, removendo
um cilindro reto, de diametro 6 cm, cujo eixo de simetria
€ o mesmo do cone original. Dessa forma, ao final, a
escultura tem a forma de um tronco de cone com uma
perfuracao cilindrica de base a base.

O tipo de madeira utilizada para produzir essa escultura
tem massa igual a 0,6 g por centimetro cibico de volume.
Utilize 3 como aproximagio para It.

Qual ¢ a massa, em grama, dessa escultura?

a) 11988 b) 12960 c) 1360,8
d) 4 665,6 e) 4 8600
Resolucao

36 cm

24 cm
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2) O volume do tronco, em cm?, é

1 .7t.92.36—l m.3%.12=
S 3

=2916 - 108 = 2808

3) O volume do cilindro, em cm?, é
n.3%.24 =648

4) O volume da escultura, em cm?3, é
2808 — 648 = 2160

5) A massa, em gramas, dessa escultura é
0,6 .2160 = 1296

Resposta:

90 OBIJETIVO EWED = 2,° DA = (lovenERe/2029
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Os 100 funciondrios de uma empresa estao distribuidos

em dois setores: Producdo e Administracdo. Os funcio-
ndrios de um mesmo setor recebem saldrios com valores
iguais. O quadro apresenta a quantidade de funciondrios
por setor e seus respectivos saldrios.

Quantidade de Salario
Setor A
funcionarios (em real)
Produgdo 75 2 000,00
Administracao 25 7 000,00

A média dos saldrios dos 100 funciondrios dessa empresa,
em real, é

a) 2 000,00. b) 2 500.,00. ¢) 3250,00.
d) 4 500,00. e) 9 000,00.

Resolucao
A média dos salarios dos 100 funcionarios dessa
empresa, em real, é

2000.75+7000.25 150000 + 175 000
75 +25 100

= 3250

Resposta: @
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Visando atrair mais clientes, o gerente de uma loja

anunciou uma promocao em que cada cliente que realizar
uma compra pode ganhar um voucher para ser usado em
sua proxima compra. Para ganhar seu voucher, o cliente
precisa retirar, ao acaso, uma bolinha de dentro de cada
uma das duas urnas A e B disponibilizadas pelo gerente,
nas quais ha apenas bolinhas pretas e brancas.
Atualmente, a probabilidade de se escolher, ao acaso, uma
bolinha preta na urna A € igual a 20% e a probabilidade
de se escolher uma bolinha preta na urna B € 25%. Ganha
o voucher o cliente que retirar duas bolinhas pretas, uma
de cada urna.

Com o passar dos dias, o gerente percebeu que, para a
promocao ser vidvel aos negocios, era preciso alterar a
probabilidade de acerto do cliente sem alterar a regra da
promogdo. Para isso, resolveu alterar a quantidade de
bolinhas brancas na urna B de forma que a probabilidade
de um cliente ganhar o voucher passasse a ser menor ou
igual a 1%. Sabe-se que a urna B tem 4 bolinhas pretas e
que, em ambas as urnas, todas as bolinhas tém a mesma
probabilidade de serem retiradas.

Qual é o nimero minimo de bolinhas brancas que o
gerente deve adicionar a urna B?

a) 20 D60 64 d)68  e) 80

Resolucao

Seja y o nimero de bolas na urna B, como temos 25 %
de probabilidade de retirar uma bola preta dessa urna
e temos quatro bolas pretas, assim:

4
— =025cy=16
y

Portanto, temos 4 bolas pretas e 12 bolas brancas na
urna B. Chamando de x o niimero de bolas brancas
inseridas na urna B, temos que a probabilidade de

retirar uma bola preta dessa urna passara a ser
4

164 x

Como a probabilidade de retirar duas bolas pretas,
uma de cada urna, deve ser menor ou igual a 1%,
devemos ter:

4 4
020, — =001 ——=005<
16 + x 16 + x

=4=<0,05(16+x)=4=<0,08 +0,05x &
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=32=<0,05x < 64 =x

Assim deve ser inseridas no minimo 64 bolinhas
brancas.

Resposta: @
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Dirigir ap6s ingerir bebidas alcodlicas € urna atitude

extremamente perigosa, uma vez que, a partir da primeira
dose, a pessoa jd comeca a ter perda de sensibilidade de
movimentos e de reflexos. Apesar de a eliminacdo e
absorcdo do alcool depender de cada pessoa e de como o
organismo consegue metabolizar a substancia, ao final da
primeira hora apds a ingestdo, a concentragdo de alcool
(C) no sangue corresponde a aproximadamente 90% da
quantidade (g) de dlcool ingerida, e a eliminagdo total
dessa concentragdo pode demorar até 12 horas.

Disponivel em: http///g1.globo.com.
Acesso em: 1 dez. 2018 (adaptado).

Nessas condicdes, ao final da primeira hora apds a
ingestdo da quantidade g de dlcool, a concentracdo C
dessa substancia no sangue € expressa algebricamente por

a) C=09¢q

b) C=0,1q
¢)C=1-0,lq
d)C=1-09¢q
e)C=qg-10
Resolucao

Ao final da primeira hora apés a ingestio da
quantidade q de alcool, a concentracio C dessa
susbtincia é expressa algebricamente por C = 0,9q.

Resposta: &
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Um investidor iniciante observou o grafico que

apresenta a evolucdo dos valores de duas criptomoedas A
e B em relagdo ao tempo.

Criptomoeda B
(milhar de real)

Criptomoeda A
(milhar de real)

Durante horas consecutivas esses valores foram
observados em nove instantes, representados por horas
exatas.

Em quantos desses instantes a criptomoeda A estava mais
valorizada do que a criptomoeda B?

a)3 b) 4 c) 6 d)7 e)9
Resolucao

A partir da leitura direta, em 4 instantes a
criptomoeda A estava mais valorizada do que a
criptomoeda B, nos instantes 9h, 12h, 13h e 14h.

Resposta:
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A exposicdo a alguns niveis sonoros pode causar lesdes

auditivas. Por isso, em uma industria, sdo adotadas
medidas preventivas de acordo com a mdaquina que o
funciondrio opera e o nivel N de intensidade do som,
medido em decibel (dB), a que o operario é exposto,
2 10 10 : 3

sendo N = log ,["" — log,,l,"", I a intensidade do som e
Iy =10"12W/m?.

Disponivel em: www.sofisica.com.br.

Acesso em: 8 jul. 2015 (adaptado).

Quando o som € considerado baixo, ou seja, N =48 dB
ou menos, deve ser utilizada a medida preventiva I. No
caso de o som ser moderado, quando N estd no intervalo
(48 dB, 55 dB), deve ser utilizada a medida preventiva II.
Quando o som é moderado alto, que equivale a N no
intervalo (55 dB, 80 dB), a medida preventiva a ser usada
é alll. Se N estiver no intervalo (80 dB, 115 dB), quando
o som € considerado alto, deve ser utilizada a medida
preventiva I'V.E se o som € considerado muito alto, com N
maior que 115 dB, deve-se utilizar a medida preventiva V.

Uma nova mdquina, com 7 = 8 x 1078W/m?, foi
adquirida e serd classificada de acordo com o nivel de
ruido que produz.

Considere 0,3 como aproximagao para log, 2.

O funciondrio que operard a nova maquina deverd adotar
a medida preventiva

a) L. b) 1I. c) III. d) IV. e) V.
Resolucao

A partir do enunciado, temos:

N =log,,(8 x 107810 —Jog, (1071910 &

& N =log, ;23 x 1030 —log 10712 &

< N =30log,,2 - 80 log,,10 - (-120) <

< N=30x0,3-80+120<

< N =49, que indica a medida preventiva II.

Resposta:
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Em um colégio pubilco, a admissdao no primeiro ano

se da por sorteio. Neste ano hd 55 candidatos, cujas ins-
cricdes sdo numeradas de 01 a 55. O sorteio de cada
nimero de inscri¢io serd realizado em etapas, utilizando-
se duas urnas. Da primeira urna serd sorteada uma bola,
dentre bolas numeradas de 0 a 9, que representard o
algarismo das unidades do nimero de inscri¢do a ser
sorteado e, em seguida, da segunda urna, serd sortcada
uma bola para representar o algarismo das dezenas desse
ntimero. Depois do primeiro sorteio, e antes de se sortear
o algarismo das dezenas, as bolas que estardo presentes na
segunda urna serdo apenas aquelas cujos ndmeros
formam, como algarismo j4 sorteado, um nimero de 01 a
55.

As probabilidades de os candidatos de inscri¢do niimero
50 e 02 serem sorteados sdo, respectivamente,

Iy L o L D) PRI IR O S
50 60 50 50 50 10
d) Dl o e L
55 54 100 100
Resolucao

1) Calculando as probabilidades de os candidatos de
inscricao de nimero 50 e 02 serem sorteadas,
temos que:

2) Para o nimero 50, devemos ter o primeiro niimero
sorteado igual a zero, a probabilidade disso

acontecer é —.

3) Como o primeiro niimero sorteado é zero, assim
as bolas que estarao presentes na segunda urna
serdo as de numeros 1, 2, 3, 4 ou 5, assim a
probabilidade de sair o nimero cinco é % De

sorte que a probabilidade p, do nimero 50 ser

4) Para o nimero 02, devemos ter o primeiro niimero
sorteado igual a dois, a probabilidade disso

.1
acontecer ¢ —.
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5) Como o primeiro nimero sorteado ¢ dois, assim
as bolas que estarao presentes na segunda urna
serao as de nameros 0, 1, 2, 3, 4 ou 5, assim a
probabilidade de sair o nimero zero é % De
sorte que a probabilidade p, do nimero 02 ser

sorteadoép2=l L=L

10 6 60

Resposta: A

&) OBIETIVO BEL = 2,° Dua - Movemsze/2023



157

O esquema mostra como a intensidade luminosa

decresce com o aumento da profundidade em um rio,
sendo L a intensidade na sua superficie.

Profundidade Intensidade luminosa
m————"" 0

L

1m=- - - -7 - {1 % 0
!

AMeccoocoaac %LO
R

SIMEECEECELCE 2%"0

Considere que a intensidade luminosa diminui, a cada
metro acrescido na profundidade, segundo o mesmo
padrdo do esquema.

A intensidade luminosa correspondente a profundidade
de 6 m € igual a

1 16 32

a) — L, b) — L ¢) 25 L

) 9 )27 0 )243 0
64 128

)21, e) —& 1A

)729 0 )2187 A

Resolucao

A partir do enunciado e figura, temos:
2\1 2 \2 2 \6
S
3 3 3
1.°m 2.m 6.°m
E assim, na profundidade de 6m tem-se

2\6 64
— = —= L
(3) AR I

Resposta: @

90 OBIJETIVO BWED = 2.° DA = (JovenERe/2029



158

Analisando as vendas de uma empresa, o gerente
concluiu que o montante didrio arrecadado, em milhar de
real, poderia ser calculado pela expressdo

A\
V) = Vi 10x + 105, em que os valores de x

representam os dias do més, variando de 1 a 30.

Um dos fatores para avaliar o desempenho mensal da
empresa € verificar qual € o menor montante didrio V,
arrecadado ao longo do més e classificar o desempenho
conforme as categorias apresentadas a seguir, em que as
quantidades estdo expressas em milhar de real.

« Otimo: Vo224

* Bom: 20 <V, <24

e Normal: 10 =V, <20
* Ruim:4=<V,<10

e Péssimo: V0 <4

No caso analisado, qual seria a classificagdo do
desempenho da empresa?

a) Otimo. b) Bom. ¢) Normal.
d) Ruim. e) Péssimo.
Resolucao
1) O menor montante didrio V ocorre em
—(-1
x= =10 5
2. L
4

2) E o menor montante é

2

V(0) = -10.20+105=5

que indica desempenho ruim.

Resposta: @
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Um professor, para promover a aprendizagem dos

estudantes em estatistica, propds uma atividade. O
objetivo era verificar o percentual de estudantes com
massa corporal abaixo da média e altura acima da média
de um grupo de estudantes. Para isso, usando uma balanca
e uma fita métrica, avaliou uma amostra de dez
estudantes, anotando as medidas observadas. O grafico
apresenta a massa corporal, em quilograma, ¢ a altura, em
metro, obtidas na atividade.

Massa corporal e altura de estudantes
Altura (m)

1,8
1,75 L g
1,7 ’é
1,65 L g
1,6
1,55
1,5 L 4
1,45 r r r ; ; ; ,
0 20 40 60 80 100 120 140
Massa corporal (kg)

2

L 2

o
g

*

L 4

Apds a coleta dos dados, os estudantes calcularam a
média dos valores obtidos, referentes a massa corporal e
a altura, obtendo, respectivamente, 80kg e 1,65 m.

Qual € o percentual de estudantes dessa amostra com
massa corporal abaixo da média e altura acima da média?

a) 10 b) 20 c) 30 d) 50 e) 70

Resolucdo

A partir do grafico, observa-se 2 alunos com massa

corporal abaixo da média e altura acima da média, o
20

2
ue representa — = ——
' 8 10 100

Resposta:
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Um pescador tem um custo fixo didrio de R$ 900,00

com combustivel, iscas, manutencao de seu barco e outras
pequenas despesas. Ele vende cada quilograma de peixe
por R$ 5,00. Sua meta é obter um lucro minimo de
R$ 800,00 por dia. Sozinho, ele consegue, ao final de um
dia de trabalho, pescar 180 kg de peixe, o que € suficiente
apenas para cobrir o custo fixo didrio. Portanto, precisa
contratarajudantes, pagando para cada um RS 250,00 por
dia de trabalho. Além desse valor, 4% da receita obtida
pela venda de peixe € repartida igualmente entre os
ajudantes. Considerando o tamanho de seu barco, ele
pode contratar até 5 ajudantes. Ele sabe que com um
ajudante a pesca didria ¢ de 300 kg e que, a partir do
segundo ajudante contratado, aumenta-se em 100 kg a
quantidade de peixe pescada por ajudante em um dia de
trabalho.

A quantidade minima de ajudantes que esse pescador
precisa contratar para conseguir o lucro didrio pretendido

-

é
a) 1. b) 2. c) 3. d) 4. e)S.

Resolucao
A receita em funcao do nimero de ajudantes é:
R(m)=5.(300+ 100 (n - 1)) = 500n + 1000

O custo em funcio do niimero de ajudantes é:
C(n) =900 + 250n + 4% . R(n)

Para um lucro minimo de R$ 800,00, temos:
L(n) = 800

R(n) - C(n) = 800

0,96 . R(n) — 900 — 250n = 800

480n + 960 — 900 — 250n = 800

230n = 740

740

nz ——

230
n=4,poisn € N.

Resposta: @
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Um agricultor € informado sobre um método de
protec@o para sua lavoura que consiste em inserir larvas
especificas, de rapida reprodugdo. A reproducdo dessas
larvas faz com que sua populag@o multiplique-se por 10
a cada 3 dias e, para evitar eventuais desequilibrios, é
possivel cessar essa reproducdo aplicando-se um produto
X. O agricultor decide iniciar esse método com 100 larvas
e dispoe de 5 litros do produto X, cuja aplicagdao
recomendada é de exatamente 1 litro para cada populacdo
de 200 000 larvas. A quantidade total do produto X de
que ele dispde devera ser aplicada de uma unica vez.

Quantos dias apds iniciado esse método o agricultor
deveré aplicar o produto X?

a)2 b) 4 c) 12 d) 18 e) 18
Resolucdo

Para aplicar o produto X é necessario que a populacio
tenha, no minimo 200.000 larvas.

Larvas
Inicio 100
apos 3 dias 1000
apos 6 dias 10.000
apos 9 dias 100.000
apoés 12 dias 1.000.000

Portanto, apods 12 dias.

Resposta: @

&) OBJETIVO BVEL = 2,° Dua - Movemsze/2023



162

Ao realizar o cadastro em um aplicativo de

investimentos, foi solicitado ao usudrio que criasse uma
senha, sendo permitido o uso somente dos seguintes
caracteres:

e algarismos de 0 a 9;

e 26 letras minusculas do alfabeto;

e 26 letras maiusculas do alfabeto;

e 6 caracteres especiais 1, @, #, $, *, &.

Trés tipos de estruturas para senha foram apresentadas
ao usudrio:

e tipo I: formada por quaisquer quatro caracteres
distintos, escolhidos dentre os permitidos;

e tipo II: formada por cinco caracteres distintos,
iniciando por trés letras, seguidas por um algarismo e,
ao final, um caractere especial;

* tipo III: formada por seis caracteres distintos, iniciando
por duas letras, seguidas por dois algarismos e, ao
final, dois caracteres especiais.

Considere p;, p, e p; as probabilidades de se
descobrirem ao acaso, na primeira tentativa, as senhas dos
tipos I, II e III, respectivamente.

Nessas condi¢des, o tipo de senha que apresenta a menor
probabilidade de ser descoberta ao acaso, na primeira
tentativa, € o

a) tipo I, pois p, <p, <ps.

b) tipo I, pois tem menor quantidade de caracteres.
¢) tipo II, pois tem maior quantidade de letras.

d) tipo III, pois p; < p, < p;.

e) tipo III, pois tem maior quantidade de caracteres.

Resolucao

Sejam N, N, e N; a quantidade de senhas do tipo I, IT
e III respectivamente. Assim, temos:

N, =68 .67 .66 .65

N,=52.51.50.10.6

N;=52.51.10.9.6.5

N, >N, pois
52.51.50.10.6 § 52.51.10.9.6.5
52.51.6.50 52.51.6.50
10>9e
N, > N,, pois

68 .67 .66.65>52.51.50.10.6
=68.67.66.65>52.51.50.60
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68 > 60
67>52
uma vez que {66 > 51
65> 50
N, >N,

Como N, >N, >N,
1 1 1

0<—<—<—
Ny N, N,

Py <P, <P;3

Resposta: A
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Os numeros figurados pentagonais provavelmente
foram introduzidos pelos pitagdricos por volta do século
V a.C. As figuras ilustram como obter os seis primeiros
deles, sendo os demais obtidos seguindo o mesmo padrao

geométrico.

35

O oitavo nimero pentagonal é
a) 59. b) 83. c) 86. d) 89. e) 92.

Resolucdo
A partir da figura, temos a seguinte sequéncia:
1; 55 125 22; 35; 51; 70; 92)

P S N N S U G 4

+4  +7 +10 +13 +16 +19 +22
onde o oitavo nimero pentagonal é 0 92.

Resposta: E
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A figura ilustra uma roda-gigante no exato instante em

que a cadeira onde se encontra a pessoa P estd no ponto
mais alto dessa roda-gigante.

P \
/ '\I/' \
Com o passar do tempo, a medida que a roda-gigante

gira, com velocidade angular constante ¢ no sentido
hordrio, a altura da cadeira onde se encontra a pessoa P,

em relacdo ao solo, vai se alterando.

O gréfico que melhor representa a variagdo dessa altura,
em funcdo do tempo, contado a partir do instante em que
a cadeira da pessoa P se encontra na posicdo mais alta da
roda-gigante, €

N

Z

Altura em
relagéo ao solo

Tempo
B)
o
£ 3
[T}
c ©
2
<&
E
Tempo
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Altura em
relagéo ao solo

o
o
3

S
o

&

Altura em
relagéo ao solo

m
-

Altura em
relagéo ao solo

»

Temp5

o

Resolucao
Sendo h a altura do centro da roda gigante e R seu
raio, temos:

ho

X
cos=—<=x=R.cos 0
R

Logo, h =h, + R cos 0, cujo graifico ¢ uma cossenoide
conforme ilustrada no item a.

Resposta: A
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No alojamento de uma universidade, hd alguns quartos

com o padrdo superior ao dos demais. Um desses quartos
ficou disponivel, e muitos estudantes se candidataram
para morar no local. Para escolher quem ficard com o
quarto, um sorteio serd realizado. Para esse sorteio,
cartoes individuais com os nomes de todos os estudantes
inscritos serdo depositados em uma urna, sendo que, para
cada estudante de primeiro ano, serd depositado um tnico
cartdo com seu nome; para cada estudante de segundo
ano, dois cartdes com seu nome; e, para cada estudante de
terceiro ano, trés cartdes com seu nome. Foram inscritos
200 estudantes de primeiro ano, 150 de segundo ano e
100 de terceiro ano. Todos os cartdes t€ém a mesma
probabilidade de serem sorteados.

Qual a probabilidade de o vencedor do sorteio ser um
estudante de terceiro ano?

1 1 1 2 3
a) — b) — c) — d) = e) —
)2 )3 )8 )9 )8
Resolucao

1) A quantidade de bilhetes do terceiro ano é:
3.100 =300

2) O total de bilhetes ¢ 200 + 300 + 300 = 800

3) A probabilidade do vencedor ser um aluno de
300 3

terceiro ¢ dada por oy

Resposta: @
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A &gua utilizada pelos 75 moradores de um vilarejo

provém de um reservatorio de formato cilindrico circular
reto cujo raio da base mede 5 metros, sempre abastecido
no primeiro dia de cada més por caminhdes-pipa. Cada
morador desse vilarejo consome, em média, 200 litros de
dgua por dia.

No més de junho de um determinado ano, o vilarejo
festejou o dia do seu padroeiro e houve um gasto extra de
dgua nos primeiros 20 dias. Passado esse periodo, as
pessoas verificaram a quantidade de dgua presente no
reservatorio e constataram que o nivel da coluna de dgua
estava em 1,5 metro. Decidiram, entdo, fazer um
racionamento de dgua durante os 10 dias seguintes.
Considere 3 como aproximagao para .

Qual é a quantidade minima de dgua, em litro, que cada
morador, em média, devera economizar por dia, de modo
que o reservatdrio ndo fique sem dgua nos préximos 10
dias?

a) 50 b) 60 c) 80
d) 140 e) 150
Resolucao

Passados 20 dias, o volume de agua disponivel para os
dias seguintes é dado por:

Vdisp=n.52.1,5=3.25 e NS
Vdisp =112,5 m3 = 112500 ¢
3 _ 112500 ¢
Cada morador tera, entao ——— = 1500 ¢ para

consumir nos 10 dias restantes, resultando

1500 ¢

T = 150 € por morador ao dia

Como o consumo médio de agua de cada habitante é
de 200 {/dia, entdo a economia devera ser de

200 - 150 =50 €.

Resposta: A
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Em janeiro do ano passado, a dire¢do de uma fabrica

abriu uma creche para os filhos de seus funciondrios, com
10 salas, cada uma com capacidade para atender 10
criangas a cada ano. As vagas sio sorteadas entre os filhos
dos funciondrios inscritos, enquanto os ndo contemplados
pelo sorteio formam uma lista de espera. No ano passado,
a lista de espera teve 400 nomes e, neste ano, esse nimero
cresceu 10%.

A direcdo da fébrica realizou uma pesquisa e constatou
que a lista de espera para o préximo ano terd a mesma
quantidade de nomes da lista de espera deste ano.
Decidiu, entdo, construir, ao longo desse ano, novas salas
para a creche, também com capacidade de atendimento
para 10 criancas cada, de modo que o nimero de nomes
na lista de espera no préximo ano seja 25% menor que o
deste ano.

O niimero minimo de salas que dever@o ser construidas é

a) 10 b) 11. c) 13. d) 30. e) 33.

Resolucao

A fila de espera desse ano tera

400 .(1+10%) =400 . 1,1 =440 nomes.

Para reduzir a espera em 25% , devem ser construidas

25 1
— .440 . — =11 salas.

100 10

Resposta:
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A foto mostra a construcdo de uma cisterna destinada

ao armazenamento de dgua. Uma cisterna como essa, na
forma de cilindro circular reto com 3 m? de 4rea da base,
foi abastecida por um curso-d’dgua com vazao constante.
O seu proprietario registrou a altura do nivel da dgua no
interior da cisterna durante o abastecimento em diferentes
momentos de um mesmo dia, conforme o quadro.

Horario (h) Nivel da agua (m)
6:00 0,5
8:00 1,1
12:00 23
15:00 32

Qual foi a vazdo, em metro ctbico por hora, do
curso-d’agua que abasteceu a cisterna?

a) 0,3 b) 0,5 )09 d) 1.8 e) 2,7
Resolucao
Das 6 as 8 horas, o nivel da Agua aumentou 0,6m.
Logo, a razao sera dada por:
3.0,6
2

= 0,9m¥%h

Resposta: @
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Num certo momento de um jogo digital, a tela

apresenta a imagem representada na figura. O ponto Q,
representa a posi¢do de um jogador que estd com a bola,
0s pontos Q,, Q5, Q,, Q5 e Q, também indicam posi¢des
de jogadores da mesma equipe, e 0s pontos A e B indicam
os dois pés da trave mais proxima deles. No momento da
partida retratado, o jogador Q, tem a posse da bola, que
serd passada para um dos outros jogadores das posicoes
Q,.n € {2,3,4,5,6},cujo dngulo AQ, B tenha a mesma

medida do angulo o = AQ,B.

Qual € o jogador que receberd a bola?
a) Qz b) Q3 c) Q4 d) Q5 €) Q6

Resolucao

O jogador que recebera a bola sera o jogador Q;, pois
A A

AQB e AQ;B sdo angulos inscritos da mesma

circunferéncia e, portanto, suas medidas sao iguais.

Resposta:
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O triangulo da figura € denominado tridngulo magico.

Nos circulos, escrevem-se os nimeros de 1 a 6, sem
repeticdo, com um nimero em cada circulo. O objetivo é
distribuir os nimeros de forma que as somas dos nimeros
em cada lado do tridngulo sejam iguais.

Considere que os nimeros colocados nos vértices do

triangulo estejam em progressao aritmética de razao igual

al.

Nas condigdes propostas, quais as possiveis solu¢des para

as somas dos nimeros que formam os lados do tridngulo?

a) Ha somente uma solucdo possivel, e as somas em cada
lado do tridngulo sdo iguais a 7.

b) Ha somente uma solug@o possivel, e as somas em cada
lado do tridangulo sao iguais a 9.

¢) Ha somente duas solugdes possiveis, uma em que as
somas em cada lado do tridngulo s@o iguais a 7 e outra
em que as somas sao iguais a 9.

d) Ha somente duas solugdes possiveis, uma em que as

somas em cada lado do tridngulo s@o iguais a 9 e outra
em que as somas sdo iguais a 12.

e) Ha somente duas solu¢des possiveis, uma em que as
somas em cada lado do tridangulo sdo iguais a 10 e outra
em que as somas sdo iguais a 11.

Resolucdo
Nas condicdes propostas, existem duas possibilidades.

AS SOMAS EM CADA AS SOMAS EM CADA
LADO DO TRIANGULO LADO DO TRIANGULO
SAO IGUAISA 10 SAO IGUAIS A 11

Resposta: E
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O gerente de uma fébrica pretende comparar a evolucéo

das vendas de dois produtos similares (I e II). Para isso,
passou a verificar o nimero de unidades vendidas de cada
um desses produtos em cada més. Os resultados dessa
verificacdo, para os meses de abril a junho, sdo
apresentados na tabela.

Vendas em | Vendas em | Vendas em
Produto abril maio junho
(unidade) | (unidade) | (unidade)
I 80 90 100
11 190 170 150

O gerente estava decidido a cessar a producdo do produto
II no més seguinte aquele em que as vendas do produto I
superassem as do produto 1I.

Suponha que a variagdo na quantidade de unidades
vendidas dos produtos I e II se manteve, més a més, como
no periodo representado na tabela.

Em qual més o produto II parou de ser produzido?

a) Junho.

b) Julho.

¢) Agosto.

d) Setembro.

e) Outubro.

Resolucao

Temos que o produto I corresponde a uma progressao
aritmética de razio 10 e o produto IT uma progressao

aritmética de razio — 20.
Realizando essas progressoes:

abril maio junho julho agosto
I 80 920 100 110 120
I 120 170 150 130 110

No més de agosto as vendas do produto I superam as
vendas do produto II. Como a producio cessa no meés
seguinte, ela ocorrera em setembro.

Resposta: @
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Uma empresa de transporte faz regularmente um

levantamento do nimero de viagens realizadas durante o
dia por todos os 160 motoristas cadastrados em seu
aplicativo. Em um certo dia, foi gerado um relatério, por
meio de um grifico de barras, no qual se relacionaram a
quantidade de motoristas com a quantidade de viagens
realizadas até aquele instante do dia.

- N W > 00O N

o
[¢)]

10 15 20 25 30 35 40 45 50 55
Quantidade de motoristas

Quantidade de viagens realizadas

Comparando os valores da média, da mediana e da moda
da distribuicdo das quantidades de viagens realizadas
pelos motoristas cadastrados nessa empresa, obtém-se
a) mediana = média < moda.

b) mediana = moda < média.

¢) mediana < média <moda.

d) moda < média < mediana.

e) moda < mediana < média.

Resolucao

N.° viagens N.° motoristas
1 10

10

55

25

0

50

10

NN AW

1.10+2.10+3.55+4.25+5.0+6.50+7.10

1) Amédiaé=
10+10+55+25+0+50+10

665
= =415
160

2) A moda é 3 (nimero de viagens com maior
frequéncia).

3) Amediana é média entre os valores que ocupam a

a I, ® ) 4+4
80.2 e 81.2 posicoes, ou seja, ——— =4

4) Assim, temos: moda < mediana < média

Resposta: E
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Uma pessoa pratica quatro atividades fisicas — caminhar,

correr, andar de bicicleta e jogar futebol — como parte
de seu programa de emagrecimento. Essas atividades sdo
praticadas semanalmente de acordo com o quadro, que
apresenta o nimero de horas didrias por atividade.

semana | Comimhar| Carrr |l
Segunda-feira 1,0 0,5 0,0 20
Terca-feira 0,5 1,0 0,5 1,0
Quarta-feira 0,0 1,5 1,0 0,5
Quinta-feira 0,0 20 0,0 0,0
Sexta-feira 0,0 0,5 0.0 2,5

Ela deseja comemorar seu aniversdrio e escolhe o dia da
semana em que o gasto caldrico com as atividades fisica
praticadas for o maior. Para tanto, considera que os
valores dos gastos caldricos das atividades por hora
(cal/h) sdo os seguintes:

Atividade . Andar de | Jogar
. Caminhar | Correr .
fisica bicicleta |futebol
Gasto
calorico 248 764 356 492
(cal/h)

O dia da semana em que serd comemorado o aniversario

z

é
a) segunda-feira.

b) terca-feira.

¢) quarta-feira.

d) quinta-feira.

e) sexta-feira.

Resolucao

Realizando os calculos, considerando o gasto caldrico

em cal/h de cada atividade temos:
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Dias da Andar de jogar

Caminhar Correr total
semana bicicleta futebol
Segunda-
1x248 05x764 | 0x356 2x492 1614
feira

Terca-feira 0x 238 1x764 | 0,5x356 | 1x492 1558

Quarta-
0x 248 15x764 | 1x356 0,5 x 492 1748
feira
Quinta-
0 x 248 2x764 0 x 356 0 x 492 1528
feira

Sexta-feira 0 x 248 0x356 | 2,5x492 | 2,5x492 1612

O dia de maior gasto caloricoo sera na quarta-feira.

Resposta: @

93 OBIETIVO BWED = 2.° DA = (lovenERe/2029



174

A cada bimestre, a diretora de uma escola compra uma

quantidade de folhas de papel oficio proporcional ao
nimero de alunos matriculados. No bimestre passado, ela
comprou 6000 folhas para serem utilizadas pelos
1 200 alunos matriculados. Neste bimestre, alguns alunos
cancelaram suas matriculas e a escola tem, agora,
1 150 alunos.

A diretora s6 pode gastar R$ 220,00 nessa compra, ¢ sabe
que o fornecedor da escola vende as folhas de papel oficio
em embalagens de 100 unidades a R$ 4,00 a embalagem.
Assim, serd preciso convencer o fornecedor a dar um
desconto a escola, de modo que seja possivel comprar a
quantidade total de papel oficio necessaria para o
bimestre.

O desconto necessdrio no preco final da compra, em
porcentagem, pertence ao intervalo

a) (50;5)9).

b) (8,0:8.5).

c) (11,5 12.,5).

d) (19,5 20.5).

e) (3,5:4,0).

Resolucdo

1) n.° folhas alunos matriculados

6000 «<——> 1200
x <———> 1150

x .1200 = 6000 . 1150 =
< 12.x=69000 <

69000

< X= = 5750

Assim siao 5750 folhas para 1150 alunos

2) O numero de pacotes é
5750

100

= 57,5, precisando entao de 58 pacotes.

3) O valor da compra, em reais é
58 x R$ 4,00 = R$ 232,00 ¢ a direcdo possui
R$ 220,00 e precisa-se de um desconto de
R$ 12,00.

232 <«—> 100%

<x =5,17%
12 «—> X

Resposta: A
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Alguns estudos comprovam que os carboidratos fornecem

energia ao corpo, preservam as proteinas estruturais dos
musculos durante a pratica de atividade fisica ¢ ainda dao
forca para o cérebro coordenar os movimentos, o que de
fato tem impacto positivo no desenvolvimento do
praticante. O ideal € consumir 1 grama de carboidrato

para cada minuto de caminhada.
GIRINO, C. Boa pergunta: consumir carboidratos antes dos
exercicios melhora o desempenho do atleta? Revista Satdde!
E Vital, n. 330, nov. 2010 (adaptado).

Um casal realizara diariamente 30 minutos de caminhada,
ingerindo, antes dessa atividade, a quantidade ideal de
carboidratos recomendada. Para ter o consumo ideal
apenas por meio do consumo de pao de forma integral, o
casal planeja garantir o suprimento de paes para um
periodo de 30 dias ininterruptos. Sabe-se que cada pacote
desse pdo vem com 18 fatias, e que cada uma delas tem
15 gramas de carboidratos.

A quantidade minima de pacotes de pdo de forma
necessdrios para prover o suprimento a esse casal €

a)l.
b) 4.
¢) 6.
d)7.
e) 8.
Resolucao
Pelo enunciado, cada pacote de pao tem
15g . 18 = 270 g de carboidratos.
O casal precisa de 2 . 30 . 30 = 1800 g de carboidratos,
portanto, faz-se necessario 7 sacos de pao, visto que
fornecerao
1890 gramas de carboidratos.

| S——
7.270

Resposta: @
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O mastro de uma bandeira foi instalado

perpendicularmente ao solo em uma regido plana. Devido
aos fortes ventos, trés cabos de aco, de mesmo
comprimento, serdo instalados para dar sustentagdo ao
mastro. Cada cabo de aco ficard perfeitamente esticado,
com uma extremidade num ponto P do mastro, a uma
altura /& do solo, e a outra extremidade, num ponto no
chdo, como mostra a figura.

4 IT'Q Y

Os cabos de ago formam um angulo cc com o plano do
chdo e instalagdo:

Por medida de seguranca, hd apenas trés opcoes de
instalagdo:

e opcdol: h=1lme a=30°

e opcaoll: h=12me a=45°

e opcao lll: h=18 me a=60°

A opcido a ser escolhida é aquela em que a medida dos
cabos seja a menor possivel.

Qual serda a medida, em metro, de cada um dos cabos a
serem instalados?

2V3
3

b) 11V2
o) 122
d) 12V3
e) 22

Resolucdo

a)

Observando um dos triangulos formados pelo mastro,

o cabo e sua sombra

N
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h
sen o =
X
h
h X = X =
sen o.
o
Opcio I 11 11 1 2 %
aol: x= = =11. — =22m
pe sen 30° 1 1
2
Opcao I1: x = 12 = — =12. i =
sen 45° V2 V2
2
=12V2 =~ 169m
36
Opcao III: x = 18 = i3 = =
sen 60° V3 V3
=12V3 =~ 20,8m
Resposta: @
&) OBIETIVO
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Um controlador de voo dispde de um instrumento que

descreve a altitude de uma aeronave em voo, em funcdo
da distidncia em solo. Essa distancia em solo é a medida
na horizontal entre o ponto de origem do voo até o ponto
que representa a projecdo ortogonal da posicdo da
aeronave, em voo, no solo. Essas duas grandezas sdo
dadas numa mesma unidade de medida.

A tela do instrumento representa proporcionalmente as
dimensdes reais das distancias associadas ao voo. A figura
apresenta a tela do instrumento depois de concluida a
viagem de um avido, sendo a medida do lado de cada
quadradinho da malha igual a 1 cm.

Altitude
A
\_\ i
Origem Destino  Distancia
do voo

Essa tela apresenta os dados de altitude alcancada foi de
5 km.

Aescala em que essa tela representa as medidas €
a) 1:5.

b) 1:11.

c) 1:55.

d) 1:5 000.

e) 1:500 000.

Resolucao
A escala (E) é arazao entre a distancia (d) e a distancia
real (D); entao:
E= d _ lcm _ lecm al 1
D 5000m 5000 x 100 cm 500 000

Resposta: @
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O calendério maia apresenta duas contagens simultaneas

de anos, o chamado ano Tzolkim, composto por 260 dias
e que determinava o calendario religioso, ¢ o ano Haab,
composto por 365 dias e que determinava o calendario
agricola. Um historiador encontrou evidéncias de que
geracoes de uma mesma familia governaram certa
comunidade maia pelo periodo de 20 ciclos, sendo cada
ciclo formado por 52 anos Haab.

Disponivel em: www.suapesquisa.com. Acesso em: 20 ago.
2014.

De acordo com as informacgdes fornecidas, durante
quantos anos Tzolkim aquela comunidade maia foi
governada por tal familia?

a) 741

b) 1 040

¢) 1460

d) 2 100

e) 5200

Resolucdo

Pelo enunciado, temos:

1 ciclo ——— 52 anos Haab
20 ciclos ——— 1040 anos Haab

Como cada ano Haab corresponde a 365 dias, temos
379 600 dias.

Temos ainda que:

1 ano (Tzolkim) 260 dias

1460 anos —— 379 600 dias

Resposta: @
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Sejam a, b e ¢ as medidas dos lados de um tridngulo

retangulo, tendo a como medida da hipotenusa. Esses
valores a, b e ¢ sdo, respectivamente, os didmetros dos
circulos C |, C, e C;, como apresentados na figura.

Circulo C,

Circulo C,4

Circulo C,

Observe que essa construgdo assegura, pelo teorema de
Pitdgoras, que drea (C)) = drea (C,) + drea (Cy).

Um professor de matemadtica era conhecedor dessa
constru¢do e, confraternizando com dois amigos em uma
pizzaria onde sdo vendidas pizzas somente em formato
de circulo, langou um desafio: mesmo sem usar um
instrumento de medi¢ao, poderia afirmar com certeza se
a drea do circulo correspondente a pizza que ele pedisse
era maior, igual ou menor do que a soma das dreas das
pizzas dos dois amigos. Assim, foram pedidas trés pizzas.

O professor as dividiu ao meio e formou um tridngulo
com os diametros das pizzas, conforme indicado na

figura.
Meia pizza do
professor
de matematica
Meia pizza
do amigo 1

Meia pizza
do amigo 2

A partir da medida do angulo a, o professor afirmou que
a drea de sua pizza ¢ maior do que a soma das dreas das
outras duas pizzas.
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A 4rea da pizza do professor de matemdtica é maior do
que a soma das dreas das outras duas pizzas, pois

0 0°< o <90°
a) 0° < o < 90°

b) o = 90°
¢) 90° < & < 180°
d) o = 180°

e) 180°< a < 360°

Resolucao

Pela Lei dos Cossenos, temos:

(1) a’=b%+c?-2.b.c.cosa . (1):
4 4
ma? ab? mc?  m.2bccosa
E — e — &
4 4 4 4
( a )2 ( b )2 ( c )2 7. bec cos a
ex|—| =x|— | +x| —| - ——
2 2 2 2
A area da pizza do professor sera maior que a soma
-7t . be cos a
das outras quando f >0 =
(b>0ec>0)

= —cos o <0
Assim, o > 90° e por ser angulo do triangulo, 180° > .

Assim, 90° < o < 180°

Resposta: @
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Entre maratonistas, um pardmetro utilizado € o .de

economia de corrida (EC). O valor desse parametro é
calculado pela razdo entre o consumo de oxigénio, em
mililitro (mL) por minuto (min), e a massa, em
quilograma (kg), do atleta correndo a uma velocidade
constante.

Disponivel em: www.treinamentonline.com.br. Acesso em:
23 oul. 2019 (adaptado).

Um maratonista, visando melhorar sua performance,
auxiliado por um médico, mensura o seu consumo de
oxigénio por minuto a velocidade constante. Com base
nesse consumo ¢ na massa do atleta, o médico calcula o
EC do atleta.

A unidade de medida da grandeza descrita pelo pardmetro
EC¢

min
2) mL - kg
mL
b) min - kg
min - mL
c) ke
min - kg
& mL
mL - kg
e) — .
min
Resolucéao

Seja R a razio entre o consumo de oxigénio (mL), e a

massa em quilograma (kg), temos:

mL/min = mL x 1 = mL

kg min kg min x kg

Resposta:
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